Классный час « Сталинград – столица нашей Победы!»
   Цель классного часа:
· Показать значение Сталинградской битвы (17.07.1942 г. – 02.02.1943 г.) в исходе Великой Отечественной войны.

· Воспитать любовь к Родине, уважительное отношение к исторической памяти народа.
· Способствовать формированию патриотизма, стремления знать историю своей страны и отстаивать историческую правду событий 1941 – 1945 года.
      Оборудование и наглядность: герб и флаг России, сочинения и рисунки детей,

презентация, компьютер.
Ход классного часа.

« Стоять  и    о    смерти     забыть! 






             Юрий   Бондарев.





Из романа «Горячий  снег»




« За Волгой для нас земли нет…»









         Василий Зайцев.

Предварительно ученики празднично оформили классную комнату. Вывешены портреты, рисунки ребят, оформлена выставка сочинений «Детство в годы войны». 

Звучит Гимн России. Все встают.
Классный руководитель: 
Добрый день, дорогие ребята! 2 февраля  вся страна отмечает день разгрома немецких войск в Сталинградском сражении (17.07.1942 – 02.02.1943 г.г.). Сегодняшний классный час мы посвящаем этой великой победе.


Но сегодня мы говорим о Великой Отечественной войне, самой жестокой и кровавой.


Только вдумайтесь, какое количество человеческих жизней она поглотила:
СССР (Россия) – более 28 млн.

Франция – 600 тыс.

Великобритания - 370 тыс.  

США – около 300 тыс.

Германия – 10 млн.

Следует отметить, что в живых участников тех страшных событий осталось около одного миллиона. Самому молодому из них сегодня уже 80 - 90 лет. Поэтому мне хочется напомнить вам, юным, о наших героях-земляках, участниках великой битвы на Волге,  а так же о тех знаменитых полководцах, которые решали судьбу сражения на священной и родной для нас Сталинградской земле.
    Начнём наш рассказ. Год 1941 год июнь, город красивый, довоенный. В парках гуляют дети. Всюду слышны голоса, город полон жизни.
     Но всё изменилось 21 июня 1941 года. Неожиданно, быстро враг продвигался внутрь страны. И вот он уже на подступах к Сталинграду.

     Да, в дни Сталинградской битвы снег был горячим от слез и боли, гнева и крови, ваши бабушки и дедушки это помнят.

Герой романа Юрия Бондарева, пленный немецкий майор Диц, сделал для себя такое неожиданное открытие: « А в России горит снег». « Горячий, горящий снег» – это то, что не учли фашисты, готовя свой вероломный поход на Советский Союз и это Сталинградское наступление.

 Горячий снег – это горящая под ногами врага земля, это несокрушимая духовная сила, истоки которой, в любви к стране, которую многонациональный советский народ защищал до последнего вздоха не только на фронте, но и в тылу.
…Сталинградская битва… Никто сегодня не может точно назвать цифру, сколько людей пало в те дни. В сентябре 1942 года весь Сталинградский фронт облетела крылатая фраза, сказанная снайпером Василием Зайцевым: « За Волгой для нас земли нет». Зайцев родом из Сибири, охотник, метко стрелял, хотя был ранен в глаз. Он лично уничтожил 300 фашистов.

Гитлер, после провала под Москвой хотел завладеть Кавказской нефтью, лучшими хлебными районами страны. Сталинград был препятствием. Руководство советского союза в ответ на наступление немецких войск приняло соответствующие контрмеры. И именно  здесь под Сталинградом отборные гитлеровские дивизии «сломали себе зубы», потерпели полное поражение.

А что же в это время происходило в нашем городе? 
… В то время, осенью 1942 года, Михайловка был прифронтовым городом. Промышленность срочно перестроилась на военное производство. Открылись госпитали, сюда эвакуировали гражданское население. В годы войны в педучилище и в школе №2 был оборудован эвакогоспиталь №3245. Все люди жили   под девизом «Всё для фронта, всё для победы». В те тяжелые дни люди, изнывая от усталости, бессонницы были уверены, что Победа будет за нами! 
Ребята, сейчас вы увидите  презентацию «Сталинград – столица нашей победы»  (Презентация) 

Классный руководитель:
2 февраля 1943 года, после мощного удара советской артиллерии прекратила сопротивление и северная группировка врага. 

В этот день, закончилась нашей Победой историческая битва под Сталинградом!

Классный руководитель: 
Письмо с фронта…Маленькие солдатские письма – треугольники … 

Как ждали их дома ваши бабушки и прабабушки. Эти письма были связующей ниточкой между фронтом и тылом. Но как боялись конвертов со штемпелем – «похоронок».

Звучит песня « Поклонимся великим тем годам»





Муз. А. Пахмутовой, сл. М. Львова

Классный руководитель:
Время быстротечно. Как мало осталось в живых участников Великой Отечественной войны. Даже дети войны уходят один за другим, унося с собой столько не сказанного о тех, кому мы обязаны мирной жизнью. Именно благодаря героизму, мужеству советских людей, мы еще раз доказали всему миру, что «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет» (Александр Невский) и на долгие десятилетия отбили всякую охоту переступать наши границы! Вот почему для вас, юных, так важно быть патриотом своей страны, помнить о боевых подвигах своих предков. Вам в наследство досталась прекрасная, богатая, могучая, гордая страна. Несите сквозь годы память о тех, кто ценой жизни сохранил её для потомков.

 Просмотр видеоролика «МАМАЕВ КУРГАН». 
Объявляется минута молчания.        
 Итог классного часа.
Классный руководитель:
           Ребята, я думаю, что ваши бабушки и дедушки знают о нашей  традиции - в течение года помогать пожилым людям. 

Мы помним, что фронтовики среди нас. Это наши соседи по дому, улице. Давайте и дальше проявлять к ним внимание.
Используемые источники

1. Сталинградская битва  www.stalingrad.ws
2. Сайт посвящается переломному этапу в Великой Отечественной Войне - Сталинградской битве 17.07.1942 - 02.02.1943 г.г.  stalin-battle.narod.ru

3. Город-герой Волгоград (Сталинград)  www.warheroes.ru›Волгоград

4. Стихи о Сталинградской битве и о войне.  stalingradstih.narod.ru
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